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Слайд 1. Титульный лист
Уважаемые коллеги, вашему вниманию представляется опыт работы МБДОУ ДС "Чебурашка" г.Волгодонска по проблеме: "Формирование ИКТ - компетентности педагогов в условиях внедрения Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования".

Слайд 2.

С 2013 г. по 2016 г. в нашем детском саду работала городская инновационная площадка "Внедрение информационно - коммуникационных технологий в управление и образовательный процесс в МБДОУ, как одно их условий повышения качества дошкольного образования". В рамках реализации данного инновационного проекта достигнуты определенные результаты, но главный результат - повышение уровня профессионального мастерства педагогического коллектива, причем не только в области ИКТ.

Сегодня никому не надо доказывать необходимость использования информационно – коммуникационных технологий в образовании, в детском саду в том числе. В стране реализуется стратегия развития информационного общества, которая коренным образом меняет систему образования в целом и систему дополнительного образования педагогов в частности. 

Слайд 3.

Согласно закону «Об образовании в Российской Федерации» дошкольное образование стало первым уровнем основного общего образования. Это свидетельствует о повышении роли дошкольного образования и об увеличении требований к нам, педагогическим работникам. 
Одним из условий повышения качества обучения и воспитания детей, согласно Стандарту, является профессиональная компетентность педагогов. От них требуется готовность и способность к многогранной творческой работе, эффективной организации образовательного процесса, саморазвитию, удовлетворению запросов общества в обеспечении качества дошкольного образования. Профессиональная компетентность современного педагога - это совокупность общечеловеческих и профессиональных установок, которые дают возможность эффективно управлять образовательным процессом, успешно справляться с трудностями, возникающими в процессе решения задач профессиональной деятельности. 

Слайд 4.

Профессиональная компетентность педагога дошкольного образования представляет собой комплекс компетенций, вы их видите на экране:  методологическую, психолого-педагогическую,  коммуникативную, исследовательскую, презентационную, Икт — компетентность, эмоциональную компетентность. 

Качественным дошкольное образование может быть только при создании качественных условий реализации основной образовательной программы.  «Кадры решают все» - это в большей степени относится и к образовательной организации, важно в детском саду создать условия, способствующие повышению квалификации педагогических кадров, в том числе через создание системы повышения квалификации внутри образовательного учреждения. Хотелось бы отметить, что совершенствование профессиональной компетентности педагога должно представлять собой непрерывный процесс, сопровождающий его в течение всего профессионального пути. 

Слайд 5.

Информатизация системы образования предъявляет новые требования к педагогу и его профессиональной компетентности. В Стандарте педагога говорится о том, что педагог должен не только уметь пользоваться компьютером и современным мультимедийным оборудованием, но и создавать свои образовательные ресурсы,  использовать их в своей педагогической деятельности. ИКТ-компетентность педагога определяется, как способность педагога решать профессиональные задачи (которые вы видите на слайде)  с использованием средств и методов информатики и ИКТ.

Слайд 6.

Выделяют следующие составляющие педагогической ИКТ-компетентности (на слайде).

    Под общепользовательской ИКТ-компетентностью следует понимать уровень освоения педагогом ИКТ общего назначения, это так называемый «компьютерный всеобуч».

Под общепедагогической ИКТ-компетентностью понимается инвариант знаний, умений и опыта, необходимый педагогу для решения образовательных задач, прежде всего, средствами ИК-технологий общего назначения.

Специфическая (предметная) ИКТ-компетентность предполагает освоение специализированных технологий и ресурсов, разработанных в соответствии с требованиями к содержанию того или иного образовательного предмета, и формирование готовности к их внедрению в образовательную деятельность.

Одной из основных задач при повышении ИКТ-компетентности педагогов является необходимость перехода от общепользовательской к общепедагогической и специфической ИКТ-компетентности. 

Слайд 7.

Внедряя в образовательный процесс ИК - технологии  при реализации инновационного проекта, мы определили для себя те направления, которые являются в тоже время и  условиями эффективного развития личности дошкольников, их успешной адаптации  к жизни в информационном обществе. Это:
 - Овладение информационной культурой всеми участниками образовательного процесса (воспитанники, родители, педагоги, руководители).

 - Применение ИКТ в образовательных областях, где они становятся интегративным стержнем, вокруг которого строится вся система обучения.

 - Применение ИКТ в воспитательном процессе, разных видах деятельности, дополнительном образовании, дающие возможности для развития индивидуальности воспитанников (олимпиады, конкурсы, форумы и др.). 

 - Укрепление уровня материально-технического обеспечения (подключение к сети Интернет, приобретение компьютеров и др.).

 - Применение ИКТ в управленческой деятельности.
Слайд 8.
Работу по развитию ИКТ - компетенций мы построили поэтапно: 

1 этап – диагностический 

2 этап – мотивационный

3 этап – теоретический

4 этап – деятельностный

5 этап – творческий
Итак, 1 этап – диагностический 

Данный этап предполагает: изучение затруднений педагогов в области владения ИКТ, актуализацию необходимых для профессионального роста знаний и умений.
Слайд 9.

Для этого мы провели анкетирование. По результатам диагностики педагоги ДОУ распределились на 4 группы по сформированности ИКТ-компетентности. Данные группы характеризуются разным уровнем принятия значимости информационных технологий в зависимости от уровня ИКТ - компетентности и мотивации применения данных технологий в образовательном процессе. 

Уровень 1. Это педагоги, у которых высокое качество обучения воспитанников достигается традиционными формами, и по их мнению у них нет необходимости в решении педагогических задач с привлечением информационных технологий.

Мотивация в повышении уровня ИКТ - компетентности для них: - экономия времени при разработке дидактических материалов; - перенос акцента на презентабельность оформления материалов; - переход на новый уровень педагогического мастерства.

Уровень 2. Для этой категории педагогов компьютерные технологии настолько разнообразны и динамичны, что, по их мнению, они требуют больших временных (и не только) затрат, чем традиционные формы обучения (лекции, семинары и т.д.), они теряются при организации поиска нужной и проверенной информации в интернете (присутствует страх перед интернетом, большим объемом информации). 

Мотивация для педагогов этой группы: открываются возможности личностного и профессионального роста.

Уровень 3. Данная группа педагогов понимают, что информационно-коммуникационные технологии позволяют реализовать индивидуальный стиль работы и заинтересованы в высоком личном профессиональном росте, но у них нет представлений о возможных формах внедрения ИК - технологий в образовательный процесс.

Мотивация: «Можешь сам – научи другого, научишься у него сам».

Уровень 4. Это педагоги, которые владеют ИК - технологиями и желают совершенствоваться в этой области. Они осознают, что существует непосредственная связь между успешностью педагогической деятельности и уровнем ИКТ - компетентности педагога, поэтому у них есть потребность в непрерывном развитии информационной культуры.

Мотивация: «Быть первым, быть наставником! ».

Результаты диагностического этапа: В коллективе образовалась творческая группа по реализации инновационного проекта, которые для остальных педагогов стали «маяками». Был разработан план индивидуальной мотивационной работы в зависимости от выявленного уровня.

Слайд 10.

2 этап – мотивационный 

Формирование мотивации, определение барьеров (личностных, профессиональных, интеллектуальных и др.), тормозящих освоение новых образовательных технологий, оценивание необходимого объема помощи педагогу в овладении ИКТ - компетентностью было  реализовано при непосредственной заинтересованности и активном участии  администрации детского сада и наиболее продвинутых в ИКТ педагогов.

Для этого на данном этапе педагогическому коллективу демонстрируется педагогический опыт работы в информационной среде через следующие технологии:

1. Технология создания портфолио группы. Данная технология была представлена на открытых мероприятиях в нескольких группах (родительских собраниях в группах раннего возраста, тематических развлечениях) "Наша группа "Веселая семейка", "Мы играем - скуки не знаем", "Мальчишки и девчонки", "Наши друзья - домашние животные" и направлена на взаимодействие всех участников образовательного процесса (воспитатели Асварова М.А., Мартынова Е.А., Савченко В.Г.) 

Слайд 11.

Дети, педагоги и родители совместно участвовали в создании единого творческого продукта. В портфолио рассказывается о жизни в группе детского сада, любимых играх, хобби и увлечениях детей группы, семейных  и групповых традициях. Создается атмосфера открытости, общности и поддержки всех участников. В дальнейшем данная технология была применена во всех группах детского сада в виде электронного и печатного продукта и представлена на родительских собраниях.

Слайд 12.

 2. Следующая технология - создание портфолио педагога. Данная технология используется при аттестации педагогов. Портфолио -   это собрание достижений, фиксация успехов. Основной смысл портфолио заключается в том, чтобы показать все, на что ты способен. Имеет функцию оценки достижений человека, стимулирует к дальнейшему развитию. Наши педагоги презентовали свои электронные портфолио на педагогических часах перед прохождением аттестации (первооткрыватели – воспитатели Асварова М.А., Полянская С.А.). 

Слайд 13.

3. Следующим шагом для формирования мотивации и освоения ИК технологий стало создание и демонстрация обучающих презентаций, ЭОР и ЦОР. Наиболее заинтересованные и увлеченные педагоги участвовали в городском конкурсе методических разработок ЦОР, вместе с этим самостоятельно познавая и обучаясь новым приемам создания презентаций и электронных продуктов (Были представлены на конкурс ЭОР Асваровой М.А. "Речевое развитие в младшей группе", Полянской С.А. "Изобразительная деятельность в детском саду", Нагибиной Н.В. "Математический "Теремок"). 
Слайд 14.

Использование и создание учебных материалов нового поколения дает возможность моделирования таких жизненных ситуаций, которые нельзя или сложно показать во время образовательной деятельности. Одновременное использование графической, текстовой, аудиовизуальной информации, анимации и видеофрагментов дает возможность охватить громадное количество информации, которую можно использовать в образовательном процессе. 

Первый и второй этапы не имеют четких границ, являются взаимодополняющими.

Результаты мотивационного  этапа: в реализации инновационного проекта участвуют все педагоги детского сада на своем уровне, каждый для себя наметил пути формирования и совершенствования ИКТ - компетенции.

Слайд 15.

3 этап – теоретический - ориентирован на изучение средств информатизации, информационных технологий и связан с формированием основ (базовой) информационной компетентности воспитателей ДОУ. Очень важно, что практически все хотят что-то узнать, чему-то научиться.

Для получения основных знаний, необходимых для работы с компьютером, об использовании программ педагоги детского сада при проведении открытых мероприятий (НОД, семинары для специалистов) должны были использовать ИК - технологии (слайд - шоу фотографий, презентацию, видео-запись готового образца или собственного производства в зависимости от индивидуальных умений в этом направлении). 
Слайд 16.

В это же время коллективом осваивается новая педагогическая технология -  проектная деятельность, которая послужила удачным местом внедрения ИКТ. ИКТ технологии использовались и при реализации проектов, и для обобщения и презентации своего опыта работы по проектам. 

Слайд 17.

На этом этапе важно было показать педагогам необходимость применения ИК технологий, преимущества и успешность профессионального роста в свете освоения ИКТ-компетенций. Таким стимулом становиться участие педагогов в городских творческих конкурсах разных направлений и тем (по Безопасности Дорожного движения, ЦОР, "Педагог года"), где необходимо применение этих компетенций (оформление документов, презентация и т.п.). Новым стимулом для профессионального роста явились курсы повышения квалификации педагогов по информационным технологиям.

Результаты теоретического этапа: повысилась осведомленность педагогов в области информационных технологий; сформировалось понимание преимуществ и основных возможностей внедрения их в образовательный процесс; наметились, уточнились пути их использования в самообразовании, презентации собственного педагогического опыта; определены способы и формы повышения квалификации, участия в профессиональных конкурсах.

Слайд 18.

4 этап – деятельностный. Он  направлен на освоение форм, методов и приемов использования информационных технологий в образовательном процессе. 

На данном этапе для всех педагогов обязательным условием организации мероприятий с родителями  и воспитанниками стало использование ИКТ (родительские собрания, клубы, гостиные, проектная деятельность и т.д.). Это возможность продемонстрировать фото, видео материала из жизни группы, образовательного процесса, использование презентаций, цифровых образовательных ресурсов, видеороликов. Одновременно решались также задачи нормализации семейных отношений, активизации родителей, общения родителей, детей и сотрудников, повышения  педагогической компетенций у родителей. 

Уважаемые коллеги, у Вас может возникнуть вопрос: ИКТ – это хорошо, но какое отношение данная тема имеет к теме семинара о наставничестве. Дело в том, что у педагогов, обладающих ИКТ - компетентностью, наставником (помощником) становится Интернет, и не просто поисковая система, а разнообразные, проверенные ресурсы Сети.

Слайд 19.

Третий год детский сад является подписчиком электронного ресурса – электронной системы «Образование»  Международного центра финансово-экономического развития (МЦФЭР), система построена по принципу Консультанта-плюс, но касается только разнообразных вопросов образования. В обновленной системе (версия Премиальная) семь основных разделов: Рекомендации, Правовая база, Шаблоны, Справочники, журналы, Видео, Сервисы. В системе создана уникальная профессиональная библиотека журналов в электронной форме «Образцовый детский сад» за несколько лет: «Справочник руководителя ДОУ», «Справочник старшего воспитателя», журналы для педагога-психолога, музыкального руководителя, работников кухни и медицинских работников.

В разделе «Видео» мы участвуем в режиме реального времени в вебинарах, записи которых доступны в любое время. На расстоянии, в режиме реального времени происходит обмен опытом, знакомство с наработками других педагогов России и зарубежья, самообразование педагогов. 

Важной вехой в повышении профессионального мастерства педагогического коллектива при внедрении ФГОС ДО явилась работа на сайте разработчика стандарта – Федерального института развития образования (ФИРО). На сайте ФИРО публикуется актуальная нормативная документация, методические материалы по внедрению Стандарта ДО. Мы являемся активными участниками цикла вебинаров «Дошкольное образование: развивающее и развивающееся». Нашими наставниками стали:

Скоролупова О.А. – при разработке образовательной и рабочих программ дошкольного образования;

Рыжова Н.А. – по экологическому воспитанию;

Гришаева Н.П.– по развитию детской инициативы и самостоятельности;

Тютюнникова Т.Э., Рытов Т.А., Буренина А.И., – по музыкальному воспитанию;

Соболева О.А. – по подготовке к школе;

Лыкова И.А.– по изобразительному искусству.

Слайд 20.

Учитель-логопед, педагог-психолог и другие педагогические работники нашли себе наставников по речевому и психологическому развитию на сайте «Мерсибо». что позволяет им работать в соответствии с современными требованиями. 

Мы стали участниками вебинаров по следующим проблемам:
 «Особенности использования игровых методов в работе с детьми с ОНР»;

 «Создание игровой интерактивной среды с учётом ФГОС дошкольного образования»;

«Диагностика речевого статуса ребёнка 4-6 лет с помощью интерактивной речевой карты»;

Педагоги также участвуют в вебинарах образовательных центров «Аничков мост», «Преемственность в образовании», «Открытое образование». Мы подошли к тому, что одной из годовых задач поставили себе задачу разработки системы планирования повышения квалификации через использование ресурсов Интернет.

Еще одно направление работы по повышению педмастерства – это участие в семинарах, конференциях, форумах, как в дистанционной форме, так и очно.

В 2017 году практически весь педагогический коллектив прошел 3-х часовую подготовку по индивидуальным программам в Санкт - Петербургском центре дополнительного и профессионального образования» по проблеме  «ИКТ - компетентность педагога и практические вопросы внедрения и эксплуатации информационной системы образовательного учреждения в соответствии с требованиями ФГОС», семинар включал в себя диагностику, цикл вебинаров и итоговое тестирование.
Накопленный материал вебинаров, публикаций оформляется в электронный банк методических ресурсов детского сада.
Слайд 21.

Готовить и выставлять материалы для дистанционного взаимодействия с коллегами, родителями воспитанниками нашим педагогам помогает оформление своих страничек, профилей и мини - сайтов в социальных образовательных сетях «Nsportal.ru», Маам.ру. 
Результаты деятельностного этапа:

 сформирована готовность педагогов использовать ИКТ в образовательном процессе и в ходе самообразования;  большая часть педагогов знает технические возможности компьютера, владеют навыками работы с ним, хорошо ориентируются в компьютерных программах; знают этические правила их применения и владеют методикой приобщения детей к новым технологиям. 
Слайд 22.

Перейдем к 5 этапу работы по формированию ИКТ - компетентности.
5 этап – творческий – определяется свободным владением ИКТ - компетенциями; педагог может использовать приобретенные умения в создании собственных дидактических материалов, рекомендаций для педагогов и родителей, оформлении информационного пространства детского сада. Использует свою компетентность в разных сферах профессиональной деятельности. 

В настоящее время (спустя 4 года) каждый педагог находится на своем этапе формирования ИКТ - компетентности, но большая часть на 4 – деятельностном и 5 – творческом. Многие педагоги выступают в роли помощника для других педагогов, осваивающих информационно-коммуникационные технологии. На творческом этапе педагогические работники активно и самостоятельно принимают участие в тестировании, творческих конкурсах, олимпиадах, выставляя свои методические разработки и работы детей, а так же привлекая и раскрывая творческий потенциал родителей на сайтах: Педкопилка,  Альманах педагога, Солнечный свет, Доутесса, Педразвитие, ИРСО "Сократ", Талантоха, Вопросита, Педагог +, УчМетпортал, Дошколенок. Ру, Изумрудный город, РазвитУм, Федеральное агенство водных ресурсов и др..  

Слайд 23.

Несколько педагогов создали родительские группы в социальных сетях (одноклассники, в контакте, ватсап (WhatsApp). Благодаря этим группам налажена онлайн- связь, родители получают фото и видео с повседневной жизни своих детей. Задают вопросы, получают ответы. А так же имеют возможность между собой решать организационные вопросы группы. Все педагоги детского сада имеют электронную почту. Всё это создает единое информационное образовательное пространство, обеспечивает диалог субъектов коммуникации, оперативное получение информации. 

Слайд 24.

 Педагогические работники детского сада участвуют и в очных мероприятиях. Неоднократное участие в Южно-Российской межрегиональной научно-практической конференции «Информационные технологии в образовании»  (г.Ростов-на-Дону) дает новый стимул в работе по данному направлению.
В апреле 2017 года мы начали работать на новом для нас портале «Педагоги.онлайн»,  стали участником конкурса «Серебряная Сова», получили приглашение на участие в очном форуме, 4 воспитателя во главе со старшим стали участниками 8- часового научно-методического семинара на Всероссийском форуме «Педагоги России: Инновации в образовании». На форуме нашими наставниками стали всем известный Вячеслав Вадимович Воскобович, представители издательств и разработчики современного интерактивного оборудования для дошкольного образования.
Слайд 25.

Подводить итог работы по данному направлению рано, т.к. «Нет предела совершенству». Но твердо уверены, что творческим педагогам, стремящимся идти в ногу со временем, необходимо изучать возможности использования и внедрения ИКТ в свою практическую деятельность, быть для ребёнка проводником в мир новых технологий, формировать у него основы информационной культуры. Как отмечает Горвиц Юрий Михайлович, специалист в области использования компьютерных технологий в образовании, инициатор системного применения информационных технологий в детских садах: «Человек, умело и эффективно владеющий технологиями и информацией, имеет другой, новый стиль мышления, принципиально иначе подходит к оценке возникающих проблем, организации своей деятельности» .
Что же дает формирование ИКТ-компетентности у педагогов? Какие преимущества? (см. в методических рекомендациях):

1. Для педагога Икт – компетентность позволяет - интенсифицировать и облегчить труд, появляется возможность для развития и саморазвития педагога, совершенствования его образовательной деятельности. Восприятие и творческое воплощение уже существующих нестандартных подходов в образовании. Очевидно, что педагог, который ведет занятия с использованием мультимедиа-проектора, компьютера, имеет выход в Интернет, обладает качественным преимуществом перед коллегой, действующим только в рамках традиционных технологий. Владение компьютерными технологиями позволяет увеличить поток информации по содержанию предмета и методическим вопросам благодаря данным, имеющимся на электронных носителях и в Интернете.

2. Для детей – это возможность стимулировать интерес к образовательной деятельности. Увеличивается количество средств, форм, темпа и качества изучения тем. Использование бесплатных образовательных ресурсов и эвристических программ информационно-образовательного пространства ведет к целенаправленному развитию информационной культуры детей. Мультимедиа-занятия, которые проводятся на основе компьютерных обучающих программ по всем предметам, позволяют интегрировать аудиовизуальную информацию, представленную в различной форме (видеофильм, анимация, слайды, музыка), стимулируют непроизвольное внимание детей благодаря возможности демонстрации явлений и объектов в динамике. 

3. Для родителей - более широко участвовать в процессе воспитания и развития ребенка в детском саду, собственное развитие в знании и использовании ИК - технологий,  быть в курсе современных достижений психологии и педагогики. Открытость образования в ДОУ. Компьютер, мультимедийные формы как инструменты для обработки информации могут стать мощным техническим средством обучения, коммуникации, необходимыми для совместной деятельности педагогов, родителей и дошкольников.

Слайд 26.

Ведущей формой методической работы с педагогами в области совершенствования ИКТ - компетентности выступает коучинг, т.е. индивидуальное преподавание и сопровождение (это особая тема для разговора), а также  практико – ориентированные семинары, беседы, консультации, презентации электронных ресурсов и возможностей их использования в образовательном процессе дошкольного учреждения, представление педагогами созданных собственных разработоки др.

Эти формы, исходя из поставленных задач, могут быть реализованы в индивидуальном или групповом взаимодействии педагогов. Для каждого определяется своя развивающая траектория, основанная на имеющемся опыте в области использования разнообразных электронных и технических ресурсов в дошкольном образовании. При этом, педагог получает и такие задания, с которыми не может справиться самостоятельно, но может справиться с помощью коллег.  Это позволяет педагогу расширять свои возможности и постепенно, системно осваивать необходимые умения, навыки, приобретая целостную ИКТ-компетентность.

Организация методического сопровождения педагогов ДОУ в приобретении ИКТ- компетентности должно осуществляться на основе принципов (см. методические рекомендации):

- учета «зоны ближайшего развития» педагога (по Л.С. Выготскому), его исходного уровня сформированности ИКТ-компетентности;

- принцип сочетания индивидуальных и групповых форм работы в освоении ИКТ;

- принцип стимулирования творческого роста педагогов, создания ситуации поддержки и положительного эмоционального климата в процессе обучения;

- принцип вариативности, предполагающий многообразие форм сопровождения педагога, обусловленных темпом и типом усвоения информации;

- принципы личностно-ориентированного подхода, учитывающие образовательные запросы, индивидуальный уровень профессионализма педагога, его внутренний настрой на овладение новым для него знанием;

- принцип открытости и доступности, предполагающий добровольность участия и возможность выбора педагогами путей совершенствования профессионализма в области владения ИКТ.

Слайд 27.

В педагогике существует большое количество педагогических технологий, но ключевой технологией XXI века является применение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). ИКТ открывают возможности совершенно новых методов образования.
Уважаемые коллеги, закончить выступление хочу словами Президента РФ В.В. Путина:

Залогом профессионального успеха уже не могут 
служить полученные один раз в жизни знания. 
На первый план выходит способность людей 
ориентироваться в огромном информационном 
поле, умение самостоятельно находить решения 
и их успешно реализовывать. 

Успехов Вам в своем профессиональном развитии, и развитии профессионального мастерства Ваших коллег! Любите своих педагогов, пусть они будут успешными и счастливыми!
