Текст к презентации «Социально-ориентированные игры
для взаимодействия детей и воспитателей».
1 слайд
       Игра, как известно – ведущий вид деятельности детей дошкольного возраста.  П.П. Блонский  называет игру «великой учительницей ребёнка», естественной формой труда и активной деятельности, в которой ребёнок «упражняет силы, расширяет  ориентировку, устанавливает социальный опыт. 
2 слайд
    Игра выступает в качестве основного средства, социализирующего мышление дошкольника  и имеющего огромное значение для формирования мировосприятия. В игре дошкольники осваивают новые социальные роли,  самореализуются,  приобретают новый социальный опыт. Игра увлекает и включает ребёнка в новые для него отношения. В игре и ребенок, и взрослый конструируют самих себя, стараются быть лучше. Условно такие игры называются «взрослыми играми для детей», или социально-ориентированными.
  3 слайд 
                         Динамика современной жизни требует поиска новых способов          организации совместной деятельности.  Ведь каждый ребёнок – индивидуальная личность, требующая особого подхода. И чтобы раскрыть эту уникальную личность, педагогу необходимо грамотно и эффективно организовать сотрудничество всех участников образовательного процесса.      
Для  человека  характерно,  стремление к взаимодействию с различными объектами окружающего мира. Через взаимодействие человек постигает природные и общественные явления, закономерности, процессы, ориентируется в окружающей реальности, определяет способы своего   мышления и поведения, с  этим пониманием связана и потребность человека в общении, образовании, собственном развитии.  Взаимодействие – основа совершенствования педагогического процесса.

 4 слайд 
              Воспитание есть тот аспект взаимодействия людей, спецификой которого является постановка особых воспитательных задач, а итогом -  изменение психологических характеристик личности. Педагогическое общение – такое общение между детьми и педагогом, в ходе которого решаются учебные, воспитательные и личностно-развивающие задачи. Взаимодействие в процессе общения тогда будет продуктивным, когда будет исходить из интересов ребёнка: понимания, признания, принятия его как полноправного партнёра, оказания ему помощи. 

5 слайд

              Применение социально-ориентированных игр способствует уходу от авторитарного стиля общения.  Каждая игра – это возможность создания благоприятной ситуации для развития стремлений, жизненных установок и ролей, которые выбирает участник.
6 слайд

             Организуя социально-ориентированные игры  воспитатель принимает роль советчика, а не судьи. Он становится партнером детей. Партнер — всегда равноправный участник деятельности и связан с другими участниками взаимным уважением. Партнерская позиция воспитателя способствует развитию у ребенка активности, самостоятельности, умения принять решение, не бояться ошибиться, вызывает стремление достичь поставленной цели, благоприятствует созданию эмоционального комфорта.
Необходимо   изменить подход к организации не только социальной активности детей и взрослых, но и самой среды. Среда - важное условие оптимального саморазвития лич​ности. 

                        Простран​ство группы должно быть организовано в соответствии с развитием потребностей и интересов. При создании ин​терактивной предметной среды необходимо  учитывать гендерные особенно​сти воспитанников — мини-среды  для развития интересов девочек и мальчиков. В таких условиях дети могут включаться в активную коммуникативно-речевую и по​знавательно-творческую деятельность, как по отдельности, так и группами. Все это способствует формированию важных соци​альных качеств — умения взаимодействовать с партнером, раз​витие чувства партнерства и др. Пространственно-развивающая среда группы должна способ​ствовать возникновению эмоционально-благоприятных условий для позитивного сравнения ребенком своих знаний, умений, воз​можностей с тем, что умеют и делают другие дети. Для эффектив​ного взаимодействия крайне необходимы такие условия, в кото​рых ребенок как член группы сравнивает себя с каждым другим ее членом, выясняя его мнение о себе и составляя свое о нем. В такой ситуации происходит качественный скачок в развитии самосознания.

                         Построение пространственно-развивающей среды выдвигает на передний план не только содержание, но и стиль взаимоотношений воспитателей и детей, который требует принципиально новой организации деятельности дошкольного образовательного учреждения. Пространственно-разви​вающая среда становится эффективнее, если обеспечивает поддержку индивидуальности ребенка и связанную с ней реализацию склонностей, интересов и потребностей, а также индивидуальные различия детей.
7 слайд 
    Классификация социально-ориентированных игр достаточно условна, но она позволяет изменить отношение к игре как виду  социальной активности ребенка. Игру нужно воспринимать не только как потеху, развлечение, а видеть в ней серьезность и зна​чимость. Неправильная установка, что «сначала мы, ребята, позанима​емся, а потом поиграем». Применение социально-ориентированных игр изменит саму обстановку в группе. Дети будут с большим вниманием относиться друг к другу, прислушиваться к командам взрослого и быстро на них реагировать. Все это благоприятно скажется  на положительном фоне группы и будет способствовать уходу от автори​тарного стиля общения. 
8,9,10 слайд 

            С помощью специально подобранных игр можно настроить детей на совме​стную деятельность. Это позволяет без особых усилий переключить детей от интересного в данный момент занятия, а также поможет правильно организовать социальную активность ребенка, например, убрать игрушки. Смысл таких игр заключается в друж​ном выполнении определенного игрового задания, движения или действия.
       1.  Практическая часть:
                «День наступает — все оживает, ночь наступает — все замирает»

                  Инструкция:
         После слов «День наступает — все оживает!» участники игры движутся хаотично (бегают, прыгают, танцуют и т.д.). Когда воспитатель произносит: «Ночь наступает — все замирает!» дети застывают в причудливых позах.
Игра постепенно усложняется, когда задается «условие дня»: каждый участник должен совершать определенные движения, например: сбор урожая, работа машин, тренировка в бассейне, железнодорожный вокзал, зоопарк, стадион и т.д. При этом дети могут по желанию объединяться в пары или небольшие группы.

                  «Руки — ноги»
         Инструкция: Один хлопок — команда рукам: их надо поднять или опустить; два хлопка — команда ногам: нужно встать или сесть.
Дошкольники стараются безошибочно выполнять простые движения по сигналу воспитателя: по одному хлопку поднимают руки, по двум хлопкам — встают. Если руки уже подняты, а звучит хлопок, их нужно опустить, а если дети уже стоят, по двум хлопкам они должны сесть.
Меняя последовательность и темп хлопков, воспитатель пытается сбить детей, тренируя их собранность.
Данная игра очень эффективно развивает внимание.

11,12, 13, 14 слайд 
             Социо - игровые приёмы обучения дошкольников применяются в микрогруппах по 3-6 человек. Они позволяют раскрыть индивидуальные возможности детей, активизировать каждого ребёнка. Дошкольник сравнивает себя с другими участниками  микрогруппы, а результаты своих действий сопоставляет с успехами и   неуспехами сверстников. Выработанная таким образом оценка убедительнее, чем мнение воспитателя. Лозунг социо - игровой педагогики: «Мы не учим, а налаживаем ситуации, когда участникам хочется доверять друг другу и своему собственному опыту, в результате чего происходит эффект добровольного обучения, тренировки и научения».
                      Сейчас мы попытаемся создать такую ситуацию, в которой каждый из воспитателей сможет выяснить возможности свои, других воспитателей и эффективно взаимодействовать.
                         2. Практическая часть.

                       «Слушай хлопки». Все участники семинара встают в круг. Ведущий хлопает в ладоши, задавая определенный ритм. Участники друг за другом по часовой стрелке должны повторить его. Затем ритм простукивается одновременно в обе стороны по кругу и возвращается к ведущему.
                     Воспитатели делятся на команды: с помощью считалок,  в соответствии с номером квартиры, по времени рождения. 
          «Волшебная палочка».
         Обычный предмет (ручка, карандаш и т.д.) по общему согласию превращается в волшебную палочку и переходит от участников одной команды к другой, при этом произносят фразы согласно ранее установленною правилу, например: передающий называет предмет, а принимающий ~ действие, которое можно совершить с ним («ковер — лежит»); или передающий называет сказку, а принимающий – одного из её персонажей, «чувства», а члены принимающей команды – действие, которое можно с ним совершить.
\
           Если ребенок,  принимающий палочку, не смог правильно ответить, она передаётся другому участнику, но уже через одного или против часовой стрелки.

         При выполнении данных упражнений развиваются речь, внимание, тренируется умение слышать других и запоминать услы​шанное.
         4. «Шлагбаум». Шлагбаум поднимется и пропустит воспитателя только в том случае, если он прочитает или пропо​ет стих, в котором встречаются слова, связанные с определенным временем года.

 15 слайд

Памятка для педагогов по организации социально-

                                           ориентированных игр
1.  Будьте партнером в детской игре. Воспитатель нужен для организации новой интересной деятельности. Дети любят воспи​тателя - выдумщика.
2.  Станьте равноправным участником игры, умеющим ошибаться и «выбывать из игры» наравне с другими детьми.
3.  Искренне увлекайтесь игрой, смейтесь, огорчайтесь, волнуйтесь вместе со всеми.
4.  Порадуйтесь любому ответу ребенка — правильному или не​правильному, а неправильный попробуйте перевести в другое русло, увидеть в нем нестандартный выход из ситуации.
5.  Будьте готовы к тому, что ваше задание дети начнут выпол​нять не так, как вы задумали. Важнее включить в работу активность ребенка, чем заглушить ее страхом ошибки.
6.  Не разжевывайте смысл игры или ситуации так, чтобы нечего было уже отгадывать, додумывать, понять ребенку самому.
7.  Умейте радоваться шуму. Ведь он является результатом общей активности и будущих удач!
16 слайд 

Заключительные слова. 
